BEJ Deutsch Grammatik: Indirekte Rede

Ubersicht

Bildung des Konjunktiv |

Diese Konjunktivform wird aus dem Stamm des Verbs (z. B. geh-) gebildet und
unterscheidet sich in der 2. und 3. Pers. Sing. und in der 2. Pers. Pl. von der Indikativform.
Der Konjunktiv | wird heute jedoch meist nur noch in der 3. Person Sing. (er, sie, es) und

bei allen Formen von ,sein’ verwendet.

Beispiele:

Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
1. Pers. Sing.  |ich geh —e ich geh —e ich schreib —e ich schreib —e
2. Pers. Sing. |du geh —st du geh —est du schreib —st du schreib —est
3. Pers. Sing. |sie geh —t sie geh —e er schreib —t er schreib —e
1. Pers. PI. wir geh —en wir geh —en wir schreib —en | wir schreib —en
2. Pers. PI. ihr geh —t ihr geh —et ihr schreib —t ihr schreib —et
3. Pers. PI. sie geh —en sie geh —en sie schreib —en |sie schreib —en
Formen von ,haben’ und ,sein’:

Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
1. Pers. Sing. |ich hab -e ich hab -e ich bin ich sei
2. Pers. Sing. | du ha —st du hab —est du bist du seist
3. Pers. Sing. | sie ha —t sie hab —e er ist er sei
1. Pers. PI. wir hab —en wir hab —en wir sind wir seien
2. Pers. PI. ihr hab —t ihr hab —et ihr seid ihr seiet
3. Pers. P sie hab —en sie hab —en sie sind sie seien

Ubung: Bilden Sie den Konjunktiv | der folgenden Verben:
B ISt = s

ergehnt - .

Mariahat - ...

Sielernt - ...
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Bei der zusammengesetzten Form des Perfekts &ndert sich im Konjunktiv nur die Form
von haben oder sein. Bsp.: sie hat angefangen — sie habe angefangen

Ubung: Bilden Sie die Konjunktivform der folgenden Verben.

sie ist angekommen - ...

erhatgemacht - ........ccccooooiiiiie

die Schiuler sind geblieben - ........ccccooiiiiiii

Klaus ist gelaufen - ..........ccooooiiiiiiiiiic e

Uta hatgelacht - ........cccooeeiiiiii e,
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